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1. Пояснительная записка

1.1. Статус документа
Образовательная программа (в дальнейшем ОП)  основного общего образования (в дальнейшем ООО) НОУ «Ломоносовский лицей» представляет собой нормативный документ, определяющий приоритетные ценности и цели лицейского образования на ступени основного общего образования, особенности содержания, организации, учебно-методического обеспечения образовательного процесса, 

· средство управления качеством образования, обеспечивающее социальное и профессиональное самоопределение учащихся, 

· внутренний образовательный стандарт, способствующий реализации права родителей на информацию об образовательных услугах, право на выбор образовательных услуг и право на гарантию качества образовательных услуг,

· средство определения содержания образования и координации деятельности всех учителей,

· основание для определения качества выполнения государственных стандартов педагогическим коллективом лицея. 

В соответствии со Статьей 2 действующего закона «Об образовании» образовательная программа ООО НОУ «Ломоносовский лицей» - это комплекс основных характеристик образования в лицее (его объема, содержания, планируемых результатов), описание организационно-педагогических условий образования, форм аттестации, представленных в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.

Образовательная программа ООО регламентирует:
· содержание образовательного процесса на второй ступени лицейского образования;

· организационно-педагогические условия реализации образовательного процесса;

· условия интеграции основного и дополнительного образования;
· диагностические процедуры для поэтапного учета образовательных достижений обучающихся.

1.2. Принципы построения и обновления или корректировки образовательной программы ООО
Образовательная программа ООО НОУ «Ломоносовский лицей» строится в соответствии с основными направлениями совершенствования системы образования РФ и ориентирована на реализацию социальных требований в системе российского образования.
Образовательная программа ООО НОУ «Ломоносовский лицей» демократично и открыто фиксирует цели и содержание образовательной политики лицея. Мониторинг выполнения программы и анализ ее результативности дают объективную и прозрачную критериальную основу для оценки вклада каждого учителя в учебные и внеучебные достижения обучающихся и одновременно выступают как концептуальная и фактологическая база отчета по самообследованию лицея перед социумом-заказчиком. 

Образовательная программа ООО НОУ «Ломоносовский лицей» позволяет обеспечить удовлетворение образовательных запросов жителей района на получение образования, обеспечивающего условия для формирования широко образованной личности обучающегося, ее саморазвития и самореализации, адаптации учащихся к условиям системы непрерывного образования. 


Содержание Образовательной программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей» соответствует действующим государственным образовательным стандартам и обеспечивает преемственность общеобразовательных программ НОО и ООО.

Образовательная Программа основного общего образования НОУ «Ломоносовский лицей» принимается сроком на 5 учебных лет.  Лицей оставляет за собой право корректировать отдельные разделы ОП по мере необходимости, например в соответствии с новыми нормативными документами в сфере образования. Разделы «Учебный план», «План воспитательной работы» и различного рода Приложения, регламентирующие деятельность лицея в рамках конкретного учебного года, обновляются ежегодно.
1.3. Нормативная база Образовательной программы ООО лицея
Нормативной базой разработки Образовательной программы являются:

· Конвенция о правах ребенка, принятая резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 20.11.1989 № 44/25;
· Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";

· Приоритетный национальный проект «Образование»;

· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», утвержденная Президентом  Российской Федерации от  04.02.2010 № Пр-271;
· Национальная доктрина развития образования Российской Федерации до 2025 года;
· Государственный образовательный стандарт основного общего и среднего (полного) общего образования первого поколения (2004 года).
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное постановлением Правительства РФ от 19 марта 2001 г. № 196;
· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утверждённые Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189.
При разработке программы использовались:
· План действий по модернизации общего образования на 2011–2015 гг., утвержденный Распоряжением Правительства Российской Федерации от 07.09.2010 № 1507-р;
· Научно-методические мате​риалы по проектированию образовательной программы;
· Учебные программы Мини​стерства образования РФ.

Данная образовательная программа составлена с учетом требований ГОС ООО 2004 года, Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", Устава НОУ «Ломоносовский лицей».

1.4. Соответствие ОП ООО лицея основным направлениям модернизации общего образования

Образовательная программа ООО разработана с учетом основных направлений модернизации общего образования, к которым относятся: 

· нормализация учебной нагрузки учащихся; устранение перегрузок, подрывающих их физическое и психическое здоровье;

· соответствие содержания образования возрастным закономерностям развития учащихся, их особенностям и возможностям на каждой ступени образования;

· личностная ориентация содержания образования;

· деятельностный характер образования, направленность содержания образования на формирование общих учебных умений и навыков, обобщенных способов учебной, познавательной, коммуникативной, практической, творческой деятельности, на получение учащимися опыта этой деятельности;

· усиление воспитательного потенциала и социально-гуманитарной направленности содержания образования, способствующего утверждению ценностей гражданского общества и правового демократического государства, становлению личности ученика;

· формирование ключевых компетенций – готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач;

· обеспечение вариативности и свободы выбора в образовании для субъектов образовательного процесса (учащихся и их родителей, педагогов и образовательных учреждений);

· усиление роли дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию учащихся, – экономики, истории, права, литературы, русского, родного и иностранного языков, улучшение профессиональной ориентации и трудового обучения;

· обеспечение всеобщей компьютерной грамотности;

· повышение удельного веса и качества занятий физической культурой и т.д.

1.5.  Направленность образовательной программы ООО лицея

Образовательная программа ООО НОУ «Ломоносовский лицей» определяет:
· цели и содержание образовательного процесса на ступени ООО; 
· особенности лицея как образовательного учреждения, его традиции и ценности;
· особенности учебных программ ООО;
· учебно-методическую   базу   реализуемых  учебных программ.
Образовательная программа ООО НОУ «Ломоносовский лицей» направлена на достижение следующих целей:

1. Обеспечение гарантии права на образование. 

2. Осуществление образовательного процесса в соответствии с нормативными документами в сфере образования, социальным заказом учащихся и их родителей (законных представителей). 

3. Формирование общей культуры личности обучающихся на основе обязательного минимума содержания общеобразовательных программ, адаптации учащихся к жизни в обществе. 

1.6. Основные принципы отбора содержания и способов реализации программы ООО лицея

Принцип научности, предполагающий отбор для освоения учащимися научно обоснованных знаний, использование в преподавании научно обоснованных методик, технологий.
Принцип системности, обеспечивающий целостность и логическую последовательность усвоения содержания и отражающий преемственность содержания, способов, средств и форм обучения на всех общеобразовательных уровнях.
Принцип аксиологического (ценностного) императива, предусматривающий проектирование и реализацию педагогического процесса как процесса осмысления учащимися общечеловеческих и национальных культурных ценностей и обретении на их основе позитивного опыта жизнедеятельности в условиях современного социума.
Принцип природосообразности, предусматривающий проектирование и реализацию программы «сообразно природе ребенка» как условие успешного его обучения при сохранении и укреплении здоровья, раскрытии его природной индивидуальности, а также соблюдения валеологических требований к организации образовательного процесса.
Принцип деятельностного подхода к организации педагогического взаимодействия, реализуемый посредством вовлечения учащихся в активную учебно-познавательнуью деятельность как условие осознанного и прочного усвоения содержания программы; 
Принцип диалогизации образовательного процесса, предусматривающий включение учащихся в различные формы диалогового взаимодействия с целью обретения опыта диалога с окружающим миром и самим собой, развития коммуникативных способностей, также развития речи в сочетании с общим развитием личности. 
Принцип креативности, предполагающий создание условий для самореализации, творческого развития личности в процессе учебной деятельности, формирование опыта  позитивной созидательной деятельности. 
Принцип вариативности, предусматривающий выбор учащимся образовательного маршрута в соответствии с его возможностями, склонностями, потребностями, интересами, направленностью личности и профессиональным самоопределением, реализующийся посредством введения в учебный план элективных курсов, а на ступени среднего (полного) общего образования реализующийся в возможности профильного обучения. 
В основе реализации образовательной программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей» лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур; 

· формирование соответствующей целям общего образования социальной среды развития обучающихся в системе образования, переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;

· ориентацию на достижение цели и основного результата образования — развитие на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения.
1.7. Проектирование программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей»
 Проектирование программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей» осуществлялось с учетом следующих факторов: 

· Образовательные потребности общества, отраженные в  Законе Российской Федерации «Об образовании», Национальной доктрине развития образования в РФ до 2025 г., Государственных стандартах основного и среднего (полного) общего образования, Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» и в других законодательных и нормативных документах государственного и регионального уровня, а также в Уставе НОУ «Ломоносовский лицей».

· Образовательные потребности учеников и их родителей, заинтересованных в серьезном интеллектуальном развитии обучающихся, сохранении и укреплении их здоровья, активном приобщении к культурным ценностям, в создании благоприятных условий для самоактуализации и самореализации личности. 

· Потребности педагогического коллектива лицея в творческом поиске и профессиональном самосовершенствовании. 

· Конкурентоспособность Лицея на рынке образовательных услуг, обусловленная высоким качеством образования, личностно ориентированным подходом в обучении и воспитании, благоприятным психологическим климатом, безопасной и комфортной образовательной средой. 

· Потребность учреждений среднего профессионального образования в абитуриентах, обладающих качественными базовыми и углубленными знаниями в соответствии с государственным стандартом, высокой мотивацией к освоению профессиональных образовательных программ, осознанным выбором профессии и образовательного учреждения. 

· Материальная база, профессиональный потенциал педагогических кадров, особенности контингента обучающихся. 
2. Цели и ценности образовательной программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей»

2.1. Ценности образовательной программы ООО лицея
Основной ценностью при реализации данной программы считаются жизнь и здоровье

обучающихся, психологический климат в ученическом коллективе, обеспечивающий возможность достижения всех поставленных в программе целей.

2.2. Цели и задачи образовательной программы ООО лицея

Образовательная программа НОУ «Ломоносовский лицей» направлена на обеспечение высокого качества образования обучающихся, обусловленного их потребностями в серьезной подготовке в различных областях наук.

С учетом социальных условий, миссии Лицея и концептуальной идеи программы сформулированы ее цели:

· создание оптимальных условий для обучения и воспитания учащихся,

· развитие у учащихся вкуса к познанию, умения и стремления заниматься самообразованием и духовным самосовершенствованием на основе осмысления общечеловеческих и национальных ценностей, 

· формирование осознанной гражданского патриотической позиции, обретение опыта её проявления, 

· формирование у субъектов образовательного процесса ценностного отношения к здоровью, потребности в его сохранении и укреплении. 

Образовательная программа ООО направлена на решение следующих задач:

· Обеспечение оптимальных условий для развития личности, самообразования, творческого труда обучающихся. 

· Определение содержания социального заказа на образование и требований к организации образовательного процесса на уровне ГОС. 

· Реализацию общеобразовательных программ и государственных стандартов на уровнях основного общего образования и среднего (полного) общего образования.

· Освоение учащимися системы знаний о природе, обществе, человеке, их адаптация к жизни в современном обществе.

· Создание основы для осознанного выбора и последующего освоения учащимися профессиональных  программ.

· Воспитание у учащихся гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье окружающей среде.

· Создание условий для самореализации личности в современном обществе.

· Достижение учащимися высокого образовательного, интеллектуального уровня, физического и эстетического развития, воспитание нравственной личности.

· Формирование общей культуры обучающихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ.

· Создание финансовых, материально-технических условий для организации образовательного процесса.

· Создание условий, гарантирующих охрану и укрепление здоровья обучающихся.

· Создание условий для формирования системы общечеловеческих ценностей обучающихся. 

· Создание условий для формирования общей культуры личности. 

· Создание условий для обеспечения индивидуальной психолого-педагогической поддержки развития обучающихся. 

· Совершенствование системы оценок, форм, порядка и периодичности промежуточной аттестации обучающихся. 

· Совершенствование и поиск новых технологий современного обучения и внеурочной деятельности, укрепление и развитие традиций лицея.

· Использование социокультурного потенциала региона. 

· Повышение уровня общественной значимости лицея, поиск эффективных форм взаимодействия с родителями учащихся, общественностью, другими образовательными учреждениями, учреждениями науки и культуры, упрочение принципа открытости Лицея. 

· Совершенствование материально-технической базы учебно-воспитательного процесса.

· Удовлетворение потребностей:
обучающихся – в освоении познавательных и ценностных основ личностного самоопределения, в формировании гуманистической ориентации личности, в расширении возможностей постижения мира культуры;
 родителей - в выборе образовательного учреждения, его системы основного и дополнительного образования, наличия воспитательной системы, социально-психологического сопровождения обучающихся в интересах развития личности ребенка, его талантов, умственных и физических способностей в полной мере;
учителей - в гарантировании прав на самореализацию и творческий стиль профессиональной деятельности в реализации учебных и воспитательных программ, разработке методических комплексов, выборе методик и технологий обучения;
общества и государства - в формировании всесторонне развитой личности, способной к продуктивной, самостоятельной деятельности;
колледжей и техникумов - в притоке интеллектуальной и образованной молодежи,  осознанно и обоснованно определившей пути продолжения среднего профессионального образования в различных областях в соответствии со своими склонностями и интересами.

В соответствии с поставленными целями и задачами  на основании данной образовательной программы ООО Лицей осуществляет обучение и воспитание учащихся в интересах личности, общества, государства, обеспечивает самоопределение личности, создает условия для ее самореализации, обеспечивает охрану здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, в том числе возможность удовлетворения потребности обучающегося в самообразовании и получении дополнительного образования. 

Заявленные цели и задачи конкретизируются в программах предметных учебных курсов, изучаемых в 5-9 классах, а также в Программе воспитательной работы НОУ «Ломоносовский лицей».
2.3. Ведущие идеи образовательной программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей»:

В соответствии с миссией лицея «Non scholae, sed vitae discimus» («Не для школы, а для жизни учимся») ведущая идея программы состоит в воспитании современно и всесторонне образованных, нравственных людей, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, готовы к межкультурному взаимодействию, обладают чувством ответственности за судьбу страны.


В связи с этим

· образование понимается  не столько как освоение обучающимися стандартизированной части культуры, сколько как осмысленное приобщение к её ценностям, обретение ключевых компетенций для успешной социализации в обществе; 

· утверждается гуманистический, личностно ориентированный подход к воспитаннику,

· сотворчество учителей и учащихся как условие самоактуализации личности и стимул самообразования; 

· активное развитие личности, умственного, физического, психического, социального и духовного здоровья учащихся.

На основании вышеперечисленных идейных установок концептуальная идея программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей» определяется как обеспечение на основании личностно ориентированного подхода качественного уровня образования и воспитания обучающихся на ступени основной школы, их постоянного духовного самосовершенствования  в условиях сохранения и укрепления здоровья и атмосферы доброжелательности.
3. Информационно-аналитические данные о лицее

3.5. Информационная справка
Негосударственное общеобразовательное учреждение «Ломоносовский лицей» основано в 2003 году. Со времени своего основания школа успешно прошла три государственные аккредитации, дающие право получения выпускниками аттестата государственного образца. По результатам последней аккредитации 2010 года данному учреждению был присвоен статус общеобразовательного учреждения повышенного типа (лицей информационно-технологического профиля с углубленным изучением иностранного языка).

Полное наименование общеобразовательного учреждения в соответствии с Уставом Негосударственное общеобразовательное учреждение «Ломоносовский лицей»

Государственный статус – общеобразовательное учреждение лицей
Юридический адрес 142412 Московская область, г.Ногинск, ул. Ново-Ногинская, д.4
Фактический адрес 142412 Московская область, г.Ногинск, ул. Ново-Ногинская, д.4
      142412 Московская область, г.Ногинск, ул. Ново-Ногинская, д.3
      142412 Московская область, г.Ногинск, ул. Рабочая, д.4
Телефон 8 (496) 519-28-08, 8 (496)519-28-10, 8 (496) 519-38-39, 8 (496) 519-38-05


Факс 8 (496) 519-28-08

E-mail: mail@noginsk-lyceum.ru  

Сайт: http://noginsk-lyceum.ru

Учредители НОУ «Ломоносовский лицей»: Сакалов Магомет Алиханович - генеральный директор ООО “Компания Глуховская”, город Ногинск, Тарасенко Леонид Алексеевич - генеральный директор ОАО "Нефто-сервис", город Ногинск
Свидетельство о государственной аккредитации 


Серия, №
Дата выдачи
Срок окончания 

Свидетельство о государственной аккредитации
АА  №152237
17.03.2010г.
17.03.15г.

Статус учреждения определен свидетельством о государственной  аккредитации АА  №152237 от 17.03.2010г., выданным Министерством образования Московской области. 

Орган, обеспечивающий осуществление государственно-общественного характера управления школой - учредительный совет, созданный в августе 2002г. 

Вышестоящий орган  управления - Министерство образования Московской области.

В лицее реализуется общеобразовательная программа дошкольного образования, начального общего, основного общего образования, среднего (полного) общего образования.
Характеристика контингента учащихся
Контингент учащихся лицея – это дети из благополучных семей, в которых родители стараются обеспечить своим детям оптимальные условия для интеллектуального развития и психологически комфортные условия для учебы и отдыха. (Более подробный анализ контингента учащихся дан в разделе «Моделирование образовательной деятельности на основе социального заказа и требований ГОС»  в пункте 4.1. «Характеристика социального заказа».)

Условия осуществления образовательного процесса
Режим работы лицея – односменный. Начало учебных занятий с 9.00.

Временные характеристики образовательного процесса


III ступень

Продолжительность учебной недели - 6 дней
5-9 класс - 6 дней

Продолжительность уроков - 45 минут
5-9 классы - 45 минут

Продолжительность перерывов

минимальная (мин)

максимальная (мин)
10 минут

20 минут

Учебно-материальная база лицея обеспечивает создание необходимых условий для реализации федерального, регионального и школьного компонентов образовательного процесса. Регулярно обновляется мебель, приобретаются оргтехника и спортивный инвентарь. Большинство кабинетов лицея оборудовано мультимедийными проекторами и другими современными ТСО, необходимыми для успешной реализации Образовательной программы. Библиотечный фонд ежегодно пополняется художественной, учебной и методической литературой.

Питание двухразовое – завтрак и обед.
НОУ «Ломоносовский лицей» как тип образовательного учреждения, дающий универсальное образование, позволяет вести целенаправленную работу по развитию личности, предоставляет наилучшие возможности для решения задач, стоящих перед современным образованием, учитывает потребности детей, мотивированных на учебу и обладающих необходимыми способностями.

3.2. Кадровое обеспечение образовательного процесса

Лицей полностью укомплектован педагогическими кадрами для полноценного осуществления данной Образовательной программы, то есть имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых данной Программой, способными к инновационной профессиональной деятельности. Среди преподавателей лицея победитель конкурса Учитель года, учителя, награжденные грамотами Главы Ногинского района, Министерства образования Московской области и Российской Федерации, эксперты ЕГЭ и ГИА (ОГЭ).


Деятельность всех педагогических работников лицея строится в соответствии с утвержденными должностными обязанностями.


Лицей укомплектован  работниками пищеблока, вспомогательным персоналом.


Кадровые условия НОУ «Ломоносовский лицей» полностью соответствуют задачам, поставленным ОП ООО. 
Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала лицея является обеспечение системы непрерывного педагогического образования посредством регулярного прохождения педагогами и администрацией лицея курсов повышения квалификации. 

Данные о кадровом составе, обеспечивающем выполнение ОП в конкретном календарном учебном году, и его квалификации отражены в Приложении «Сведения о педагогических кадрах» и «Текущий план повышения квалификации педагогов». 

4. Моделирование образовательной деятельности на основе социального заказа и требований ГОС  
4.1. Характеристика социального заказа

Организация учебно-воспитательного процесса в лицее осуществляется с учётом социально-профессионального состава и уровня образования родителей обучающихся.

Изучение социального статуса семей воспитанников лицея позволяет сделать вывод о том, что в НОУ «Ломоносовский лицей» учатся дети из благополучных семей, в последние годы среди них увеличивается число многодетных семей. 

Анализ социального положения семей показывает, что контингент родителей лицея – это в основном представители среднего класса, ориентированные на качественное конкурентоспособное образование своих детей, преследующие цель создать для своего ребенка безопасные условия, защитив его от воздействия различных асоциальных явлений и предотвратив его вовлечение в них, а также выбирающие НОУ «Ломоносовский лицей» по причине комфортной психологической атмосферы, в которой могут раскрыться лучшие стороны детской личности.  В основном это служащие и предприниматели - люди, хорошо представляющие себе перспективы своих детей, ценящие уважительное отношение к ним, умеющие зарабатывать и считать деньги. Но при всем при этом большая часть родителей – весьма занятые люди, ограниченные во времени. В связи с этим у родителей возникает устойчивый спрос на группы продленного дня, кружки и секции непосредственно в здании лицея для своих детей.

Большинство родителей воспитанников лицея имеет высшее образование. Таким образом, контингент родителей нашего образовательного учреждения весьма благополучный, забота о воспитании и образовании детей является одним из семейных приоритетов. Подавляющее большинство родителей ориентировано на получение своими детьми по окончании лицея высшего образования в ведущих вузах Москвы, что также влияет на образовательный процесс в лицее. 

При анкетировании родителей лицеистов и в беседах с ними на классных собраниях выявлено общее желание родителей, чтобы их дети были социально успешны в современном обществе, а полученные знания могли применить в условиях реальной, быстро меняющейся экономической и социокультурной ситуации. 

Особенности социокультурной среды лицея: 

· достаточно высокий интеллектуальный фон, обусловленный развитым познавательным интересом учащихся; образовательным уровнем родителей; высоким интеллектуальным потенциалом педагогов; 

· активное сотрудничество с родителями, обусловленное их интересом к образовательному процессу;

· отсутствие учащихся, состоящих на учете в ОДН, что обеспечивается социокультурной средой лицея; 

· многонациональный по составу контингент учащихся, что актуализирует работу социальной службы по толерантности. 

В связи со всем вышеперечисленным коллективом лицея и была выработана миссия нашей образовательной организации, а также в соответствии с данным социальным заказом составлена Программа воспитания учащихся, программы факультативных и элективных курсов, данные особенности учтены и в некоторых разделах рабочих программ по предметам.

4.2. Миссия Лицея

    
«Non scholae, sed vitae discimus» («Не для школы, а для жизни учимся»).

“Non scholae, sed vitae discimus” (“Не для школы, а для жизни учимся”).

Миссией Лицея в соответствии с афоризмом “Не для школы, а для жизни учимся” является обеспечение условий для  качественного образования и духовно-нравственного воспитания учащихся, направленных на успешную социализацию человека в современном обществе. В связи с этим модель лицейского образования на ступени ООО ориентирована на успех ребенка в социальном окружении, на формирование готовности подростков к выбору своей жизненной стратегии в образовании на стадии перехода в старшую школу.


С этой точки зрения образовательная программа лицея является инструментом создания необходимых условий для умственного, эстетического, физического развития и нравственного становления обучающегося на основе его способностей и потребностей в соответствии с Государственным Стандартом и социальным заказом.

В соответствии с миссией «Не для школы, а для жизни учимся» все участники образовательного процесса лицея призваны 

· создать на базе лицея общеобразовательную среду, ориентированную на потребности ребенка и способствующую развитию его академической успешности, физического и эмоционального благополучия; 

· создать позитивную, демократическую обстановку, в которой учащиеся достигают успеха в учебной и социальной сферах, развивают свой личностный потенциал; 
· способствовать становлению самодостаточной личности, способной на основе полученного качественного образования эффективно реализовывать себя в различных сферах деятельности, свободно ориентироваться в мире ценностей и решать задачи, связанные с определением своей мировоззренческой, нравственной и гражданской позиции.

Данная образовательная программа выступает, таким образом, ключевым документом, определяющим как организационно-управленческую, так и содержательно-деятельностную составляющие миссии Лицея. Она позволяет подчинить все входящие в нее основные и дополнительные программы, учебную и внеучебную деятельность достижению стратегической цели – раскрытию и развитию с их помощью человеческого потенциала каждого обучающегося и направленного формирования именно тех ключевых компетентностей, которые представляются наиболее актуальными в современной социально-культурной и социально-экономической перспективе.
4.3. «Модель выпускника» ступени основного общего образования
Моделирование образовательной деятельности на основе социального заказа основывается на образе желаемого будущего. «Модель выпускника» - это предполагаемый результат реализации образовательной программы лицея, общий ответ на вопрос о том, какой «продукт» должен получиться в результате деятельности педагогического коллектива на ступени основного общего образования, чем выпускник лицея отличается от выпускников других образовательных учреждений. «Модель выпускника» является ориентиром для построения образовательного процесса, согласования деятельности различных звеньев и структур, проектирования индивидуальных образовательных маршрутов, развертывания контрольно-оценочных и мониторинговых комплексов. 

Выпускник II ступени образования лицея – человек с наличием желания и готовности продолжить обучение на ступени среднего (полного) общего образования, имеющий потребность в углубленном изучении избранной области знаний, их самостоятельном добывании.

В соответствии с требованиями Государственного стандарта 2004 года выпускник основной школы лицея - это молодой человек со сформированными ключевыми компетенциями, необходимыми для дальнейшего продолжения образования в лицее на ступени старшей школы или на ступени среднего профессионального образования, то есть 
1. Освоивший на уровне требований государственных программ учебный материал по всем предметам школьного учебного плана. 
2. Овладевший необходимыми знаниями и навыками социальных и культурных норм жизни в обществе. 
3. Овладевший простейшими знаниями о профессиях. 
4. Проявивший первоначальное владение ключевыми компетентностями: 
a. культурой учебного труда; 
b. информационно-коммуникативной деятельностью; 
c. рефлексивной деятельностью; 
d. умением вести диалог и взаимодействовать с социумом (коллективом, семьей, друзьями); 
e. способностью вести здоровый образ жизни; 
f. имеющий знания о себе как личности; 
g. умеющий находить выход из проблемных ситуаций и брать на себя ответственность; 
h. проявляющий активную жизненную позицию.
    Все вышеперечисленные характеристики выпускника ООО НОУ «Ломоносовский лицей»в сжатом виде отражают владение компетенциями, заявленными в Стандарте 2004 года.

5. Адресность образовательной программы

Данная ОП адресована
учащимся и их  родителям (законным представителям): 
• для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности НОУ «Ломоносовский лицей» по достижению каждым обучающимся образовательных результатов; 
• для определения сферы ответственности за достижение этих результатов;

· с целью соблюдения прав обучающихся;
учителям: 
• для углубления понимания целей, задач, содержания образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности; 
администрации: 
• для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися основной образовательной программы; 
• для регулирования взаимоотношений субъектов образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей, администрации и др.); 
учредителям и органам управления: 
• для повышения объективности оценивания образовательных результатов учреждения в целом; 
• для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса, качества, условий и результатов образовательной деятельности лицея.

Содержание основной образовательной программы основного общего образования формируется с учётом:
· государственного заказа (создание условий для получения обучающимся качественного образования в соответствии с государственными стандартами; развитие творческой, конкурентоспособной, общественно-активной, функционально-грамотной, устойчиво развитой личности),

· социального заказа (организация учебного процесса в безопасных и комфортных условиях; обеспечение качества образования, позволяющего выпускникам     эффективно взаимодействовать с экономикой и обществом в соответствии с требованиями времени; воспитание личности ученика, его нравственных и духовных качеств; обеспечение досуговой занятости и создание условий для удовлетворения интересов и развития разнообразных способностей детей; воспитание ответственного отношения учащихся к своему здоровью и формирование навыков здорового образа жизни), 

· заказа родителей (возможность получения качественного образования; создание условий для развития интеллектуальных и творческих способностей учащихся; сохранение здоровья).


Образовательная программа рассчитана на учащихся 5 - 9 классов и ориентирована на потребности учащихся и их родителей в получении качественного базового образования на основной ступени обучения. Порядок приёма в лицей для обучения по данной образовательной программе определяется Учредителями и отражен в Уставе лицея и соответствующем Положении. 


На данной ступени реализуется базовая образовательная программа. Углубленное изучение отдельных предметов программы предусмотрено учебным планом и соответствующими учебными программами (Приложения «Учебный план» и «Рабочие программы»).

В основную школу переводятся учащиеся, успешно окончившие начальную ступень обучения. 

Характеристика учащихся, которым адресована образовательная программа основного общего образования (ООО)

Возраст обучаемых: с 10-11 лет (при входе на основную ступень обучения) до 14-15 лет (по завершении обучения на основной ступени). 


Состояние здоровья обучаемых: I-IV группы здоровья.


Для учащихся II-IV групп здоровья организуется специальное медицинское и психолого-педагогическое сопровождение. 


Уровень готовности к освоению программы: начальное общее образование. 

Критерии готовности к освоению программы:

· успешное освоение образовательной программы начального обучения; 

· достижение уровня элементарной грамотности, необходимого для успешного продвижения по выбранному образовательному маршруту; 

· высокий уровень работоспособности; 

· соответствующее возрасту развитие механизмов самокоррекции, внимания и памяти; 

· умение использовать совокупность познавательных средств, методов, приемов для достижения результата; 

· достаточный уровень адаптационной мобильности и ответственности; 

· достаточный уровень коммуникативной и социальной компетенции; 

· готовность применять знания и умения для развития собственной личности. 

Продолжительность освоения образовательной программы ООО - 5 лет 

6. Учебный план

Учебный план НОУ «Ломоносовский лицей»  реализует федеральный компонент государственного образовательного стандарта, который обеспечивает единство образовательного пространства Российской Федерации и гарантирует овладение выпускниками необходимым минимумом знаний, умений и навыков, обеспечивающим возможности продолжения образования.


Вторая ступень общего образования (5-9 классы) обеспечивает освоение учащимися общеобразовательных программ в условиях становления и формирования личности ребенка и направлена на развитие его склонностей, интересов и способностей к социальному и профессиональному самоопределению.

Разработанный учебный план лицея включает основы федерального компонента государственного стандарта общего образования и представляет полный набор образовательных услуг в соответствии с базовым учебным планом 2004 года.


Федеральный базовый учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования.

Содержание образования на второй ступени обучения (5-9 классы) является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней (полной) общеобразовательной или профессиональной школе, что создает условия для подготовки учеников к выбору профиля дальнейшего образования, их социального самоопределения.


Продолжительность учебного года составляет 34-35 учебных недель. Обучение в 5-9 классах проходит в режиме 6-дневной недели, продолжительность урока – 45 минут. После 1-го, 2-го,3-го уроков проводятся перемены по 10 минут, после 4-го и 5-го урока – перемены по 20 минут. Затраты времени на выполнение домашних заданий (по всем предметам) не превышают: в 5 классе – 2 часа, 6-8 классах – 2,5 часа, в 9 классе – 3,5 часа (СанПин 2.4.2.2821-10, п.10.30)

 
Полный «Учебный план» 5-9 классов НОУ «Ломоносовский лицей» на текущий учебный год представлен в Приложении «Учебный план».

7. Характеристика учебных программ 

В лицее реализуются общеобразовательные программы, программы элективных, факультативных курсов, а также программы дополнительного образования. Подробная характеристика учебных программ старшей ступени НОУ «Ломоносовский лицей»  отражена в Приложениях «Учебный план» и «Направленность учебных программ», «Программы факультативных курсов».

8. Система воспитательной работы лицея как фактор эффективной реализации образовательной программы 

Цель работы: создание гуманистического воспитательного пространства, обусловливающего формирование конкурентоспособной, разносторонне развитой личности, обладающей высоким уровнем образования, интеллектуальными, гражданскими, нравственными качествами, культурой физического здоровья, способной к самореализации, профессиональному самоопределению.


Воспитательные задачи на ступени ООО:
1)
повышение уровня мотивации к учебной деятельности, формирования познавательных интересов, добросовестного отношения к учению;
2)  создание условия для повышения социальной активности учащихся, их самостоятельности и ответственности в организации жизни детского коллектива и социума;
3)  
создание условий для самовоспитания и самосовершенствования личности;    
4) 
пропаганда здорового образа жизни и негативного отношения к вредным привычкам.

Конкретизация вышеизложенных целей и задач отражена в Приложении «Воспитательная работа в лицее»


При создании концепции воспитательной системы ООО лицея мы использовали рекомендации из доклада ЮНЕСКО «В новое тысячелетие», в которых говорится, что школа призвана воспитывать учащихся - будущих выпускников так, чтобы:

-научить их учиться;

-научить жить;

-научить жить вместе;

-научить работать и зарабатывать.


Научить учиться – значит, научить ребёнка грамотно ориентироваться в потоке разнообразной информации и самостоятельно добывать необходимую информацию, сформировать у ребёнка стремление к продолжению образования и пониманию его необходимости и значимости для собственного становления, идти в ногу со временем и использовать научно- технический прогресс для саморазвития и самосовершенствования.

Научить жить – значит, формировать у ребёнка привычку к здоровому образу жизни, умение в равной мере адаптироваться в обществе и противостоять злу и насилию. Такой выпускник умеет самозащищаться, обладает зрелостью суждений, помыслов и поступков, высокими нравственными качествами. Он способен проявлять индивидуальность и социальную зрелость; готовность к жизни в семье и обществе, способность брать ответственность на себя вне зависимости от обстоятельств.

        Научить жить вместе – значит, сформировать у будущего взрослого такие качества характера, как умение сопереживать другому человеку, терпимость, способность к пониманию и принятию иной точки зрения и мнения, демократичность и гуманизм.

        Научить работать и зарабатывать – значит, развить в будущем выпускнике стремление к труду и привычку работать, быть успешным и конкурентоспособным. 

        Таким образом, моделирование и построение воспитательной системы ООО лицея как благоприятной среды для становления индивидуальности и развития личности каждого ребёнка следует считать стратегическим направлением.

Воспитательный процесс в лицее мы рассматриваем как динамичную совокупность последовательных взаимодействий педагога и учащихся,  а также педагога и родителей, направленных на формирование личности лицеиста и достижение должного уровня его воспитанности, отвечающего современным представлениям о человеке, гражданине, патриоте.


Современные условия и процесс формирования личности требуют  переосмысления роли воспитательной работы в воспитательно-образовательном процессе, направлений самосовершенствования, перестройки   технологий воспитания, форм и методов социальной работы с детьми и родителями. Бесспорно, приоритеты харизматического влияния на формирование личности подрастающего человека принадлежат учителю, его профессиональной компетентности и личностному потенциалу, поэтому ключевая роль в осуществлении воспитательного процесса принадлежит, безусловно, педагогическому коллективу лицея, который в сотрудничестве с родителями осуществляет систематическую и разностороннюю работу с учащимися.


Воспитательная система лицея строится с ориентацией на миссию лицея и модель выпускника.


Деятельность педагогического коллектива направлена на воспитание всесторонне развитой личности с высокой гражданской ответственностью и правовым сознанием, духовной и культурной, толерантной, инициативной и самостоятельной, способной к успешной социализации в обществе. 


Лицей как учебное заведение повышенного уровня образования ставит приоритетной целью воспитание человека, обладающего социально ответственным интеллектом, гибким умом, высокой нравственностью и здоровьем. 


На базовом уровне она представляет собой совокупность элементов: 

· воспитательная работа классных руководителей с коллективами классов; 

· система общелицейских дел; 

· система воспитания на уроках и во внеурочной деятельности по предметам; 

воспитание в деятельности учреждений дополнительного образования детей.

Конкретизация данных постулатов отражена в Приложении «Воспитательная работа», Программе воспитательной работы НОУ «Ломоносовский лицей», а также в «Анализе воспитательной работы за истекший календарный учебный год».

9. Сочетание основного общего и дополнительного образования 

9.1. Взаимосвязь внеурочной деятельности с деятельностью по реализуемым учебным программам

Важнейшим качеством научно организованной педагогической деятельности является целостность и системность, т. е. целесообразность, последовательность, интегративность, взаимодействие подсистем в рамках общей системы, к чему и стремится педагогический коллектив лицея при реализации данной образовательной программы.


Как показал практический опыт, именно интеграция школьных и внешкольных занятий способствует созданию полноценных условий для совместной работы педагогов и воспитанников, обеспечивающих формирование у последних творческого стиля жизнедеятельности и потенциала к саморазвитию личности.


Совместную творческую жизнедеятельность участников педагогического процесса можно определить как систему активной творческой жизни педагогов и школьников, направленную на целесообразное производство и воспроизводство объектов материальной и духовной культуры, на освоение учащимися отношений с природно-социальным миром и с собой. Данная деятельность осуществляется ее участниками вариативно при непосредственном или опосредованном взаимодействии педагогов и детей.


В соответствии с миссией лицея воспитанник, находясь внутри специально организованной педагогической системы (лицея), не только готовится к жизни, но уже живет - лицей как носитель определенной педагогической системы и жизнь образуют диалектическое единство.


Задача педагогического коллектива в связи с вышеперечисленными постулатами заключается и в подготовке детей к жизни, и к непосредственному включению их в жизнь. Учебно-воспитательный процесс в целом выполняет двуединую задачу обучения и воспитания - подготовки к жизни и включения в жизнь, то есть единство обучения и воспитания носит диалектический характер: обучение не изолировано от включения воспитанника в жизнь, оно развертывается на том участке учебно-воспитательного процесса, где доминирует подготовка к жизни, и наоборот. Таким образом, есть воспитание в обучении и обучение в воспитании. 


К урочным занятиям относятся занятия, проводимые по нормативным учебным программам, а также большинство факультативных занятий по учебным предметам. Урочные занятия обеспечивают четкое планирование и организацию учебно-воспитательной работы в лицее, а также систематический контроль процесса и результатов учебно-познавательной деятельности учащихся. Вместе с тем, данные занятия имеют ограниченные возможности для вариативной творческой организации обучения, воспитания и развития личности лицеиста, создания оптимальных условий для самостоятельной деятельности учителей и учащихся, для учета личностных особенностей педагогов и их воспитанников, региональных возможностей и потребностей, для реальной индивидуализации и дифференциации обучения и воспитания детей и молодежи, для их эффективной социальной адаптации, для развития дружеских партнерских взаимоотношений взрослых и детей в совместной деятельности.


Успешная реализация вышеперечисленных позиций возможна во внеурочной деятельности. Она ориентирует учителей и учащихся на систематический интенсивный творческий поиск форм и способов совместной жизнедеятельности, продуктивное сотрудничество, взаимодоверие и взаимоуважение.


Внеурочная работа «открывает» лицей, создает условия для позитивного сотворчества в педагогическом процессе учителей, учащихся, их родителей, преподавателей колледжей, техникумов и вузов, работников детских учреждений дополнительного образования, промышленных и сельскохозяйственных предприятий, культурных и спортивных учреждений. Внеурочные занятия проводятся как в лицее, так и вне его.


Подробная информация о работе по данному направлению отражена в Приложениях «Учебный план», «Расписание кружков, клубов и секций», «Программы факультативных курсов», «Программа профориентационной работы», «Работа психолога» и других внутренних документах лицея.

9.2. Организация внеурочной деятельности учащихся
Внеурочная деятельность учащихся лицея организована по нескольким основополагающим направлениям.
1. Познавательная деятельность
Внеурочная познавательная деятельность лицеистов организована в форме факультативов, кружков познавательной направленности, библиотечных вечеров, дидактических театров, познаватель​ных экскурсий, олимпиад, викторин и т. п.

Эти формы позволяют лицеистам приобрести социальные знания, ведь объектом познавательной деятельности становится собственно социальный мир, т. е. познание жизни людей и общества: его структуры и принципов существования, норм этики и морали, базовых общественных ценностей, памятников мировой и отечественной культуры, особенностей межнациональных и межконфессиональных отношений.

Причём важны не столько фундаментальные знания, сколько те, которые нужны человеку для полноценного проживания повседневной жизни, успешной социализации в обществе. 

В рамках внеурочной познавательной деятельности лицеистов формируется и позитивное отношение детей к базовым ценностям общества. Для этого в содержание познавательной деятельности должна быть привнесена ценностная составляющая.

В связи с этим педагоги лицея инициируют и организовывают работу лицеистов с воспитывающей информацией, предлагая им обсуждать её, высказывать своё мнение, вырабатывать по отношению к ней свою позицию. Это может быть информация о здоровье и вредных привычках, нравственных и безнравственных поступках людей, героизме и малодушии, войне и экологии, классической и массовой культуре и других экономических, политических или социальных проблемах нашего общества. 

При обсуждении такой информации используются внутригрупповые дискуссии. Они позволяют учащимся соотнести собственное отношение к дискутируемому вопросу с мнениями других детей и способствуют коррекции этого отношения — ведь весомое для подростков мнение сверстников часто становится источником изменения их взгляда на мир. Кроме того, благодаря дискуссиям лицеисты приобретают опыт поведения в ситуации разнообразия взглядов, учатся уважать иные точки зрения, соотносить их со своей собственной.

Ценностная составляющая привносится в содержание познавательной деятельности лицеистов путем привлечения внимания детей к нравственным проблемам, связанным, например,  с открытиями и изобретениями в той или иной области познания или с ценностной парадигмой различных культур и эпох.

Позитивное отношение к знанию как общественной ценности вырабатывается у учащихся при таком подходе путем становления знания объектом эмоционального переживания. 
2. Проблемно-ценностное общение
Проблемно-ценностное общение, в отличие от досугового общения, затрагивает не только эмоциональный мир ребенка, но и его восприятие жизни, её ценностей, смысла. Проблемно-ценностное общение лицеистов организовано в форме этических бесед, дебатов, тематических диспутов, проблемно-ценностных дискуссий.

Универсальным средством построения ситуации, отвечающей требованиям смысловой наполненности, проблемности, ценностности, является текст. В связи с этим большое внимание уделяется организации тематических вечеров и вечеров поэзии, литературно-музыкальных гостиных, встреч с интересными людьми, обсуждений произведений литературы и искусства, критических работ в рамках классных часов и встреч за круглым столом.
3. Досугово - развлекательная деятельность

(досуговое общение)
Праздничные «огоньки», концерты, вечера общения в импровизированном кафе, спортивно-развлекательные мероприятия, культпоходы, турслеты.

Воспитательные задачи таких форм общения состоят в оптимизации межличностных отношений в детском объединении, формировании опыта совместного социально-приемлемого проведения свободного времени, в обучении слаженной работе в коллективе, взаимопомощи и взаимовыручке. В зависимости от задаваемого контекста вечер общения может выглядеть как античный симпозиум, заседание английского клуба, деревенские посиделки, петровская ассамблея, аристократический салон, официальный приём, былинный пир, купеческое чаепитие, девичник (мальчишник), театральный капустник и т. п., но все эти формы служат цели приобретения детьми опыта социального общения и осознания себя как самоценной, уникальной личности, обладающей развитыми качествами толерантности и восприимчивости к новому.
4. Игровая деятельность
В многообразии определений игры в качестве опорного приведём следующее: игра есть действие, протекающее в определённых рамках места, времени, смысла в обозримом порядке и по добровольно принятым правилам, вне сферы материальной пользы и необходимости; сопровождается настроением и чувствами подъёма и напряжения, отрешённости и восторга
 (Й. Хейзинга).
В воспитательной работе лицея широко используются социально-моделирующие игры. Например, Дни дублера.
Игровое общение оказывается мощным воспитательным средством, потому что позволяет педагогу совершать разнообразные маневры в поле делового и личностного общения. При этом деловое поведение оказывается не совсем деловым, а личностное — не совсем личностным. Игра создаёт возможности для со-творчества, совместного творческого развития взрослого и ребёнка.
5. Социальное творчество 

(социально- преобразующая добровольческая деятельность)
Сегодня уже не надо доказывать, что существует особый тип результатов образования, связанный с социализацией учащихся. Однако задачу социализации можно трактовать по-разному. Наиболее принципиальное различие связано с пониманием социализации либо как адаптации к существующим социальным условиям, либо как обеспечения возможности эффективной преобразующей деятельности в условиях меняющегося социума.

Основным содержанием второго понимания социализации является перевод ребёнка, подростка в позицию активного члена гражданского общества, способного самоопределяться на основе ценностей, вырабатывать собственное понимание и цели, разрабатывать проекты преобразования общества и отдельных его институтов, реализовывать данные проекты. Иными словами, речь идёт о формировании юного субъекта социального творчества.

Социальное творчество — высшая форма социальной деятельности; созидательный процесс, направленный на преобразование и создание качественно новых форм социальных отношений и общественного бытия.

Социальное творчество лицеистов — это добровольное посильное участие детей в улучшении, совершенствовании общественных отношений, преобразовании ситуации, складывающейся в окружающем их социуме. Такая деятельность всегда сопряжена с личной инициативой школьника, поиском им нестандартных решений, риском выбора, персональной ответственностью перед группой сверстников, педагогом, общественностью. Одним из примеров такого социального творчества в лицее является ученическое самоуправление.

В контексте социального творчества социальная проба — это инициативное участие ребёнка в социально значимых делах, организованных взрослыми. Концерт для ветеранов, субботник по уборке территории лицея, сбор вещей для малоимущих семей, новогодний карнавал для учащихся начальной школы, выпуск газеты «Лицейский вестник» для учащихся и родителей, подготовка и рассылка праздничных открыток  для пенсионеров, экологическая экспедиция, проведение фестиваля уличных видов спорта — любое общественно полезное дело может стать пространством социальной пробы. Разумеется, при одном условии — юный человек сам, добровольно захочет принять в нём участие. Это позитивная активность лицеистов, причём не зрительская, а деятельностная, сопровождающаяся в той или иной мере чувством коллективного авторства (не «нам сделали, устроили, провели», а «мы провели, решили, сделали»).
6. Художественное творчество
Целью данного направления является воспитание у лицеистов способности к эстетическому самоопределению. И главным здесь становится художественное творчество подростков. Создавая художественные произведения, они прямо выходят в пространство эстетического выбора: высокое или низкое, канон или отрицание канона, прекрасное или безобразное.

Художественные проекты лицеистов реализуются в обстановке, близкой к музыкальному или драматическому театру, оркестру, ансамблю, объединениям художников и могут быть поняты благодаря следующим ценностным аспектам: эстетизм, ориентированность на область художественной деятельности людей; приоритет чувственного восприятия окружающего мира; нравственная доминанта (соответствие нравственным началам добра, справедливости, милосердия); креативность, значимость порождения чего-то качественно нового, отличающегося неповторимостью, оригинальностью, то есть своеобразием, незаурядностью, и общественно-исторической уникальностью.

Синтетические виды художественного творчества — любительский театр, любительское видеотворчество, дизайн и т. п. — позволяют вывести подростка на проблему управления социокультурным пространством своего существования за счёт таких инструментов, как сценирование, философия и технология дизайна, режиссура социальных игр.

К данному виду относятся различные репетиционные, постановочные, информационные (беседа, лекция), художественные образовательные события.

Репетиционные занятия (от лат. repetitio — повторение) — основная форма подготовки (под руководством или с участием педагогов) представлений, концертных программ, отдельных номеров, сцен путём многократных повторений (целиком и частями).

Постановочные занятия — творческий процесс создания эстрадного представления, который осуществляется постанов​щиком совместно с художником, балетмейстером.

Информационное занятие предполагает беседы и лекции. Фронтальная беседа — специально организованный диалог, в ходе которого ведущий руководит обменом мнениями по какому-либо вопросу (проблеме). Лекция — представление, демонстрирующее в виде монолога совокупность взглядов по какому-либо вопросу. Сущностное назначение лекций состоит в квалифицированном комментировании какой-либо проблемы, которое позволяет слушателю сориентироваться в информации.

Художественное образовательное событие — акт художественного творчества, выносимый на публичное рассмотрение с образовательными целями. Учебный и воспитательный эффект художественного события для автора произведения обусловлен встречей с читателем (зрителем), с отношением последнего к авторскому произведению.

Для реализации данного направления в лицее созданы студии вокала, изобразительного творчества, театральная студия. Проходят конкурсы чтецов, выставки работ учащихся и другие мероприятия.
7. Спортивно-оздоровительная деятельность
Особенность внеурочной спортивно-оздоровительной деятельности лицеистов в рамках данной образовательной программы состоит в том, что внеурочная деятельность нацелена в первую очередь на духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся, а уже потом — на развитие специальных предметных компетенций спортивно-физкультурного характера. Именно поэтому внеурочная деятельность строится вокруг доступных и довольно синтетических видов спортивных занятий.

Предусмотренные программой занятия могут проводиться как на базе одного отдельно взятого класса, так и в смешанных группах, состоящих из учащихся нескольких классов.

Программа предполагает как проведение регулярных еженедельных внеурочных занятий со школьниками, так и возможность организовывать занятия крупными блоками — «интенсивами» (например, сборы, слёты, соревнования, «погружения», фестивали, походы, экспедиции и т. п.).
Материально-технические ресурсы реализации данного направления программы: игровой спортивный зал, площадка для ор​ганизации спортивных игр на открытом воздухе, подсобное помещение для хранения ин​вентаря и оборудования, кабинет для проведения аудиторных занятий, материалы для художественно-оформительских работ по проектам, медицинская аптечка, автоматический тонометр, мячи футбольные, маты спортивные, стол теннисный, сетка для настольного тенниса, ракетки и шарики для настольного тенниса, иное оборудование, предоставляемое лицею МБОУ ДОД СЮТур - станцией юных туристов г. Ногинска (палатки туристские, рюкзаки туристские, коврики туристские, компасы, топографические и спортивные карты местности, веревки, страховочные обвязки, страховочные карабины, спортивный инвентарь для игр в городки, лапту, «чижа», канат спортивный и т.п.).
8. Туристско-краеведческая деятельность

Элементарные социальные знания ребенок получает уже тогда, когда начинает осваивать туристско-краеведческую деятельность: знакомится с правилами поведения человека в лесу, в горах, на реке, узнаёт о специфике походной жизни в коллективе, постигает этику поведения в музее, архиве, читальном зале, расширяет представление о себе как о жителе того или иного края.


Приобретение этих знаний происходит в походе совсем иначе, чем на уроках или дома. В связи с этим маршруты и темы экскурсий, походов, экспедиций, организованных в лицее,  выстраиваются так, чтобы школьники смогли посещать монастыри, храмы, памятники, старинные дворянские усадьбы, музеи, места важных исторических событий и тем самым  расширяли полученные на уроках знания за счет непосредственного прикосновения к истории и культуре цивилизации.


Педагоги лицея, действуя совместно с МБОУ ДОД СЮТур ("Городская станция юных туристов" г. Ногинска) инициируют организацию встреч с очевидцами ярких исторических событий, старожилами, местными краеведами, хранителями школьных музеев, членами поисковых отрядов и с другими интересными людьми. Такие встречи и беседы не идут ни в какое сравнение с музейными экскурсиями или рассказами приглашаемых в лицей гостей. 

С этой же целью ежегодно организуется участие лицеистов 8-10 классов в научно-изыскательских работах по исследованию археологических памятников Боспорского царства в рамках  Восточно-Боспорской археологической экспедиции в Краснодарсокм крае. Волонтеры работают на археологических раскопках. В рамках экспедиции действует «Школа полевой археологии». В программе: лекции и теоретические занятия, которые читают ученые Института Археологии РАН и ведущих московских ВУЗов. Проводятся экскурсии по историко-археологическим памятникам Краснодарского края. Организуются спортивные соревнования по футболу и волейболу. В конце сезона «Праздник посвящения в археологи», а также незабываемые посиделки у костра, песни под гитару, разговоры о прошедших эпохах.


Конкретизация данных постулатов применительно к работе лицея на текущий учебный год дана в Приложении «План воспитательной работы».

9.3. Организация учебно-исследовательской работы учащихся


Выполнение миссии лицея успешно реализуется через проектную и исследовательскую деятельность, которая, являясь инновационной образовательной технологией, служит средством комплексного решения задач воспитания, образования, развития личности в современном обществе, переноса норм и ценностей научного познания в учебный процесс.


Каждому участнику образовательного процесса в лицее предоставляется возможность реализации интеллектуальных и творческих способностей, потребностей в непрерывном самообразовании, в социальной адаптации и самовыражении.


И в этой связи значение проектно-исследовательской деятельности приобретает более широкий смысл: она содержит не только профориентационный компонент, фактор новизны, а изменяет содержание, связанное с пониманием исследовательской деятельности как инструмента повышения качества образования, ведь осуществление компетентностного подхода — это приведение в соответствие системы образования и потребностей современного общества.


Возникает необходимость качественно новых методик, которые позволили бы не только увязать разнообразные знания в единую систему, но и сформировать у обучающихся компетенции, необходимые для жизни в современном мире.

С этой целью в лицее реализуются технологии:

· технологии личностно-ориентированного образования;

· исследовательская и проектная деятельность учащихся, которая является инновационной образовательной технологией.


Методологическая значимость проектно-исследовательской деятельности заключается в том, что перечень компетенций, полученных в результате этой деятельности, в будущем станет основой для организации научно-исследовательской деятельности в вузах, а лицей дает гарантию на продолжение образования. 


Общая стратегическая цель проектно-исследовательской деятельности заключается в создании образовательной среды для организации поисково-исследовательской деятельности обучающихся в условиях перехода к новым образовательным стандартам в ОУ. 

Для реализации достижений педагогов и обучающихся используются формы:

· конкурсы проектно-исследовательских работ от лицейского и муниципального до международного уровней;

· фестивали педагогических идей и проектно-исследовательских работ;

· научно-практические конференции всех уровней;

· молодежные форумы;

· публикации работ обучающихся и педагогов по материалам конкурсов, конференций;

· использование современного информационного канала для распространения педагогического опыта и трансляции лучших образцов педагогической деятельности, творческих работ обучающихся.


Системная и целенаправленная работа коллектива лицея создаёт мотивационную среду, направленную на развитие познавательной активности, способствует самореализации лицеистов и их социализации, вовлекает родителей в сотрудничество и делает их единомышленниками в вопросах развития ребёнка. Проектно-исследовательская деятельность является инструментом повышения уровня мотивации на самореализацию.


В лицее создана система проектной работы на уровне лицейских методических объединений (каждое ЛМО представляет годовой план проектной работы с учащимися), а также на уровне творческих групп учителей и учащихся в рамках подготовки  общелицейских или районных проектов.


Ежегодно в лицее проходит отчетная научно-практическая конференция «Юные исследователи» по результатам проектно-исследовательской работы учащихся за текущий учебный год, в которой принимают участие лучшие проектные работы.


Также ежегодно осуществляется подготовка проектных работ учащихся в рамках научно-практической конференции «Шаг в будущее. Ногинск» и других районных начинаний.


Проектно-исследовательская деятельность способствует развитию у учащихся познавательно интереса, вкуса к познанию, самостоятельности мышления. Особое значение в этой связи придается формированию базовой методологической компетентности. 


Учебно-исследовательская деятельность учащихся осуществляется под руководством учителей лицея и, по мере необходимости, привлеченных специалистов, имеющих учёные степени в различных областях науки. Выбор темы исследования осуществляется, прежде всего, с учётом интересов учащихся (возможно также предложение тем исследования в рамках сфер научных интересов преподавателей, различных районных, городских, региональных, государственных и международных конкурсов и проектов). Итогом совместной работы научного руководителя, учителя и ученика является завершенное учебное исследование, результаты которого апробируются на ученических конференциях, олимпиадах, конкурсах и т.п.


Формы работы: семинары, дискуссии, лекции специалистов, консультации, конференции, олимпиады, научные экспедиции, городские и районные акции, развивающие игры, тренинги, праздники, организация дел в рамках предметных месячников, декад, дней, «библиотечные уроки», экскурсии.


Учащиеся 5-9 классов активно участвуют в проектной деятельности как на уроках (использование проектной методики учителями средней школы уже стало одной из традиционных форм преподавания), так и во внеурочной деятельности (в рамках факультативных курсов, различных общелицейских и городских проектов и т.д.).

Конкретизация всех вышеперечисленных постулатов и форм работы в данном направлении применительно к работе лицея на текущий учебный год дана в Приложении «План проектно-исследовательской работы лицейских методических объединений».
 10  Организационно-педагогические условия реализации образовательной программы

 10.1  Педагогические технологии реализации образовательной программы 
ЛМО
Ф.И.О. учителя
Технологии, используемые в 2011-2014 уч. году
Технологии, планируемые к изучению и использованию в 2014-2015 уч. году

Гумани-тарный цикл
Цюрих В.Г.
Личностно-ориентированная технология

Диалоговая технология

Технология модульного обучения

Информационные технологии
Технология дифференцированного обучения.

Технология развивающего обучения


Макарова И.И.
Технология педагогики и сотрудничества

Технология модульного обучения

Личностно-ориентированная технология

Технология развития личности

Информационные технологии
Технология развития критического мышления через чтение и письмо.

Технология развивающего обучения.

Технология дифференцированного обучения.

Технология проблемных ситуаций.

Технология коллективной мыследеятельности.


Потапова О.В.
Технология модульного обучения

Личностно-ориентированная технология

Технология развития личности

Информационные технологии

Развивающее обучение
Технология обучения как исследования.

Технология коллективной мыследеятельности.

Технология развивающего обучения.

Блочно-модульная технология.

Технология дифференцированного обучения.


Горошко Н.П.
Личностно-ориентированная технология

Педагогика сотрудничества

Гуманно-личностная технология

Проблемное обучение

Групповые технологии

Информационные технологии
Преподавание литературы как предмета, формирующего человека.

Технология развивающих игр

Технология проблемных ситуаций.

Система развивающего обучения с направленностью на развитие творческих качеств личности.


Шабунина Р.И.
Личностно-ориентированная технология

Гуманно-личностная технология
Педагогические технологии на основе личностной ориентации: 

педагогика сотрудничества

преподавание литературы как предмета, формирующего человека.

Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности обучающихся:

игровые технологии

проблемное обучение

культурно-воспитывающая технология дифференцированного обучения по интересам детей.


Белогуров В.Ш.
Информационные технологии

Метод проектирования

Личностно-ориентированная технология
Игровые технологии

Технология проблемного обучения


Аникина С.И.
Игровые технологии

Информационные технологии
Проблемное обучение

Педагогика сотрудничества

Проектная деятельность


Еремина С.Ю.
Информационные технологии

Метод проектирования

Личностно-ориентированная технология
Игровые технологии

Технология сотрудничества

Здоровьесберегающие технологии

Интенсификация обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала.

Информационные технологии

Естест-венно-научный цикл
Зайцева Е.В.
Педагогика сотрудничества

Информационные технологии

Игровые технологии


Проблемное обучение

Групповые технологии

Проблемное обучение


Спиридонова М.В.
Педагогика сотрудничества

Технология уровневой дифференциации

Групповые технологии

Игровые технологии

Проблемное обучение
Уровневая дифференциация обучения на основе обязательных результатов

Технология коммуникативного обучения


Андрианова Л.Л.
Проектно-исследовательские технологии

Информационные технологии

Игровые технологии

Проблемное обучение
Педагогика сотрудничества


Арибжанова О.В.
Информационные технологии

Учение через обучение
Информационные технологии

Учение через обучение



Учителя иностран-ного языка
Баланюк Н.В.
Проектная технология

Проблемное обучение

Коммуникативное обучение
Метод проектов

Системно-деятельностный метод


Конакова Л.В.
Проектная технология

Модульное обучение

Коммуникативное обучение
Технология критического мышления

Деятельно-ориентированные технологии




Криворучко Т.А.
Технология сотрудничества

Коммуникативное обучение

Проблемное обучение
Индивидуально-консультационные технологии

Информационные технологии

Технология критического мышления


Мейко Н.А.
Коммуникативное обучение

Проектная технология
Информационные технологии

Проблемное обучение

Системно-деятельностный метод


Сафаева Г.Б.
Коммуникативное обучение

Уровневая дифференциация
Проблемное обучение

Информационные технологии

Индивидуально-консультационные технологии


Смирнова И.О.
Проектная технология

Гуманно-личностная технология

Информационные технологии
Коммуникативное обучение

Индивидуально-консультационные технологии




Ясафова Л.В.
Коммуникативное обучение

Игровые технологии
Уровневая дифференциация

Обучение с использованием опорных схем

Учителя математи-ки и информа-тики
Версекене С.П.
Информационные технологии
Игровые технологии

Индивидуально-консультационные технологии

Групповые технологии

Технологии разноуровневого обучения


Розмирчук Е.И.
Информационные технологии
Индивидуально-консультационные технологии

Развивающие технологии


Романова И.А.
Информационные технологии
Индивидуально-консультационные технологии


Федорова Г.И.
Информационные технологии
Технология разноуровневого обучения


Гаврюшкина М.Н.
Информационные технологии
Игровые технологии

Деятельностно-ориетированные технологии

Технология стимулирования

Технология разноуровневого обучения


Пономарева А.А.
Информационные технологии
Системно-деятельностный метод

Групповые технологии

Индивидуально-консультационные технологии


Плитина Е.А.
Информационные технологии
Игровые технологии

Индивидуально-консультационные технологии

Технология разноуровневого обучения


Максимова Т.В.
Информационные технологии
Системно-деятельностный метод


Рябинков П.В.
Информационные технологии
Групповые технологии

Технология разноуровневого обучения

10.2. Деятельность службы сопровождения


Служба сопровождения образовательно-воспитательного процесса на второй ступени общего образования в лицее предназначена для осуществления психолого-педагогического, профориентационного (на этапе 8-9 классов) и медико-социального сопровождения обучающихся, а также консультационной работы с  педагогическим коллективом и родителями учащихся. В нее входят психолог, медицинский работник, классные руководители, воспитатель группы продленного дня 5 класса. Свою работу данные сотрудники осуществляют на основе соответствующих Положений, должностных обязанностей и плана работы на данный календарный год.


Деятельность Службы сопровож​дения позволяет:

- осуществлять комплексное сопровождение пребывания учащихся в лицее с целью обеспечения всестороннего эффективного развития, социализации, сохранения и укрепления здоровья, защиты прав детей в условиях образовательно​го процесса;

- оказывать содействие в разработке и реализации программы развития лицея с учетом созда​ния более благоприятных условий для обучения и воспитания учащихся;

- создавать при необходимости комплексные профилак​тические и коррекционные программы, направленные на преодоление психоло​го-педагогических и медико-социальных проблем учащихся.


В своей деятельности представители Службы сопровождения ру​ководствуются международными актами в области защиты прав детей: Конститу​цией РФ, Конвенцией ООН о правах ребенка, Декларацией ООН о правах инвалидов, Конвенцией о борьбе с дис​криминацией в области образования, Всемирной декларацией об обеспечении выживания, защиты и развития детей; Законами РФ "Об образовании", "Об основных гарантиях прав ребенка в Рос​сийской Федерации", федеральными за​конами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, по​становлениями и распоряжениями Пра​вительства Российской Федерации, приказами и инст​рукциями Министерства образования и науки РФ, департамента образования Московской области, уста​вом НОУ «Ломоносовский лицей».


Основными принципами работы Службы сопровождения являются:

- приоритет интересов ребенка;

- непрерывность и комплексный подход в организации сопровождения;

- рекомендательный характер оказа​ния помощи и услуг;

- работа по методу междисциплинар​ной команды;

- соблюдения конфиденциальности полученной информации (использование ее в рамках действующего законодательства).

10.2.1.Организация социально-психологической поддержки обучающихся

Служба  психолого-педагогического сопровождения на ступени старшей щколы НОУ «Ломоносовский лицей» представляет собой систему психолого-педагогического сопровождения, направленного на  создание  благоприятных условий для обучения,  личностного развития,  успешной социализации обучающихся в соответствии с их индивидуальными возможностями и особенностями, на оказание психолого-педагогической помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основной образовательной программы, развитии и социальной адаптации. 

На ступени основной школы психолого-педагогическое сопровождение учащихся осуществляется штатным психологом среднего и старшего звена НОУ «Ломоносовский лицей» посредством групповых и индивидуальных занятий.
Нормативной, правовой основой деятельности психолога сновной школы  являются  международные акты, законы Российской Федерации, Указы и распоряжения Президента Российской Федерации, постановления и распоряжениями Правительства Российской Федерации, законы Московской области, постановления Правительства Московской области  в области образования и защиты прав детей,  Устав НОУ «Ломоносовский лицей», Положение о психологической службе НОУ «Ломоносовский лицей».
Деятельность психолого-педагогической Службы основана на взаимодействии  специалистов  психолого-педагогического сопровождения, педагогических и руководящих работников НОУ «Ломоносовский лицей» с учреждениями  социальной защиты населения,   здравоохранения, правоохранительных органов, взаимодействии с родителями (законными представителями) обучающихся. 

Задачи психолого-педагогического сопровождения учащихся основной школы НОУ «Ломоносовский лицей»

Основными задачами психолого-педагогического сопровождения учащихся основной школы НОУ «Ломоносовский лицей» являются следующие:

· предупреждение возникновения проблем в развитии, обучении и социализации обучающихся, 

· содействие обучающимся в решении актуальных задач развития, обучения, социализации;

· психолого-педагогическое проектирование, экспертиза и мониторинг условий и  результатов образовательного процесса; 

·  создание в сотрудничестве с педагогическими и административными работниками развивающей, психологически безопасной здоровьесберегающей образовательной среды;

· формирование психологической культуры обучающихся, родителей, педагогических работников;

· совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов социально-психологического сопровождения  с учетом современных требований;

· усиление профилактической направленности в деятельности специалистов сопровождения как основы  преодоления  асоциальных явлений и их негативных последствий в  образовательной среде;

· оказание психологической помощи учащимся в подготовке к ГИА (ОГЭ).

· оказание своевременной адресной психологической помощи обучающимся, оказавшимся в трудной жизненной или экстремальной ситуации, пережившим психологическую травму, находящимся в кризисном состоянии.

Основные направления деятельности по психолого-педагогическому сопровождению включают  в себя: 

· психолого-педагогическое сопровождение реализации федерального государственного  образовательного  стандарта;

· психолого-педагогическое проектирование и экспертизу развивающей, психологически безопасной, здоровьесберегающей образовательной среды;

· психологическое консультирование субъектов образовательного процесса;  

· коррекционно-развивающую  работу  с обучающимися (разработка  и реализация коррекционно-развивающих программ для обучающихся направленных на развитие интеллектуальной, эмоционально-волевой сферы, познавательных процессов, снижение уровня тревожности, решение проблем в сфере общения, преодоление проблем в поведении; 

· психологическую  диагностику  обучающихся (определение психологических особенностей обучающихся, потенциальных возможностей в процессе обучения и воспитания, в профессиональном самоопределении, а также выявление причин и механизмов нарушений в обучении, развитии, социальной адаптации);

· психологическое просвещение субъектов образовательного процесса (создание условий для получения необходимых психолого-педагогических знаний и навыков, формирования психологической культуры);

· психолого-педагогическую  профилактику (предупреждение  возможного неблагополучия в психическом и личностном развитии, воз​никновения явлений дезадаптации обучающихся);

· обеспечение условий для психолого-педагогической преемственности содержания и форм организации образовательного процесса, сопровождение разработки образовательных маршрутов для творчески одаренных обучающихся, а также обучающихся, испытывающих трудности в освоении  образовательных программ и социальной адаптации.

10.2.2. Профориентационная работа



Выбор будущей профессии - ответственный шаг в жизни каждого молодого человека, требующий внимания и серьезной подготовительной работы.

            
 На выбор профессии влияют многие факторы: индивидуальные особенности человека, родители, близкие родственники, друзья, СМИ,  престиж и значимость профессии в обществе, высокое стабильное материальное положение, как результат овладения профессией и др.

Профориентационная работа в лицее ведется посредством бесед классных руководителей, психолога, администрации с учащимися и их родителями, проведения тестов, выявляющих профессиональные наклонности учащихся 8-9 классов, психологом лицея.

Обширная программа факультативных курсов для учащихся 9 класса позволяет им отчасти определиться с вектором будущей профессиональной направленности.

Данные мониторинга результативности учебной деятельности учащихся также позволяют сделать определенные выводы в этом направлении. 

На этапе 2014-2015 учебного года в НОУ «Ломоносовский лицей» начинается внедрение специального Проекта по профориентационной работе для учащихся  9 класса (подробности в соответствующем  Приложении «Проект по профориентации»).

10.3. Работа с одаренными детьми

Цель работы в данном направлении - создать условия для выявления, поддержки и развития одаренных учащихся, их самореализации в соответствии со способностями.

Задачи  работы с одаренными детьми 5-9 классов лицея

1.
Развитие интеллектуальной и творческой активности лицеистов.
2.
Формирование устойчивой мотивации к интеллектуальной и творческой деятельности.

3.
Обучение лицеистов основной школы основам владения методами исследовательской деятельности.

4.
Развитие самостоятельной интеллектуальной и творческой деятельности посредством проявления себя в научном техническом творчестве и искусстве, журналистике, исследовательской деятельности, литературе, музейном деле, проектной деятельности, общественной работе и других видах деятельности, связанных с проявлением различного рода способностей учащихся.


Реализация этих задач возможна в условиях целостности образовательного процесса, при максимальном использовании средств урочной и внеурочной деятельности, имеющихся в НОУ «Ломоносовский лицей». Подробности работы в данном направлении отражены в Приложении «Программа работы с одаренными детьми», «Плане проектно-исследовательской работы ЛМО лицея» на текущий учебный год, а также в Приложении «Результаты участия учащихся НОУ «Ломоносовский лицей» в предметных олимпиадах и конкурсах».

10.4. Диагностика образовательного процесса 

Показатель динамики — один из основных показателей в оценке образовательных достижений. Положительная динамика образовательных достижений — важнейшее основание для принятия решения об эффективности учебного процесса, работы учителя и лицея в целом.


Внутрилицейская диагностика образовательных достижений учащихся на ступени ООО ведется планомерно на протяжении нескольких лет и сложилась в систему лицейского мониторинга, основными составляющими которой являются материалы стартовой диагностики и материалы, фиксирующие текущие и промежуточные учебные и личностные достижения учащихся.  


Внутрилицейский мониторинг образовательных достижений ведётся каждым учителем-предметником и фиксируется с помощью оценочных листов, классных журналов, дневников учащихся на бумажных или электронных носителях. Систематизация, обобщение и анализ данных мониторинга по классам, отдельным группам учащихся, учителям возлагается на зам.директора по УВР НОУ «Ломоносовский лицей» и хранится в его кабинете в соответствующих папках, а также на электронных носителях.


Система мониторинга лицейского образования построена на основе определения конечных результатов деятельности лицея и включает в себя следующие компоненты:

- качество знаний учащихся (уровень преподавания, состояние учебно-методического обеспечения, индивидуальные особенности учащихся, уровень сформированности специальных и общих умений и навыков, состояние системы контроля и оценивания знаний учащихся, состояние внешнего влияния и др.);

- уровень воспитанности учащихся – данные собираются и систематизируются классными руководителями и психологом;

- здоровье школьников (состояние физической подготовки учащихся, учебной нагрузки на организм, состояние микроклимата в школе) – эти данные хранятся у медработника лицея в медицинском кабинете. 

Система оценки, контроля и учета знаний, сложившаяся в лицее, направлена на диагностику системности, действенности и прочности ЗУН учащихся по различным предметам, а также уровня владения способами самостоятельного приобретения знаний учащимися.

Особенностью системы является стимулирующий и обучающий характер деятельности всех контролирующих структур, определяющий положительную мотивацию учения и активацию учебно-познавательной деятельности школьников.


В соответствии с концепцией гуманизации образования в НОУ «Ломоносовский лицей» выделяются несколько уровней контроля.


Первый уровень – само- и взаимоконтроль. Контроль на этом уровне основан на методике рефлексивного обучения.


Второй уровень – контроль учителя, планируемый на основе  познавательных целей  (знание, понимание, применение, анализ, синтез, оценка). По всем предметам используются методы устного и индивидуального контроля: индивидуальный опрос, самостоятельные работы проверочного характера, контрольные работы, тематические зачеты. По предметам естественного цикла (биология, география) одной из форм контроля является лабораторный практикум. Проводится промежуточный и итоговый контроль знаний, умений, навыков в форме тестирования и других форм аттестации, перечисленных в соответствующем Положении о формах аттестации учащихся НОУ «Ломоносовский лицей».


Третий уровень – кафедральный обеспечивается деятельностью предметных методических объединений (ЛМО) в соответствии с планом работы методического кабинета УО Ногинского района по изучению степени сформированности специальных умений и навыков, знаний прикладного характера. Осуществляется на основе созданного и ежегодно пополняемого банка заданий по различным предметам. На этом уровне проводятся  срезы, лицейские предметные олимпиады и лицейский тур интеллектуального марафона.


Четвертый уровень – административный включает в себя планируемые в начале учебного года контрольные работы, проводимые не реже 2 раз в год, по ведущим темам учебных программ, обозначенных на основе многолетнего анализа степени усвоения учебного материала учащимися.


Таким образом, система контроля и учета знаний учащихся носит диагностико-коррекционный, предупредительный характер, гарантирующий результативность образовательного процесса в лицее. 


В лицее ведется мониторинг участия учащихся в лицейском туре олимпиады, участия учащихся в муниципальном туре Всероссийской олимпиады школьников, участия учащихся в различных районных и областных конкурсах, что позволяет отследить динамику работы с одаренными учащимися лицея в разных предметных областях.

Также мониторинговым исследованиям подлежит отслеживание динамики прохождения выпускниками 9 класса итоговой государственной аттестации в формате ГИА (ОГЭ).


Результаты всех вышеперечисленных мониторинговых исследований содержатся в Приложении «Мониторинг образовательного процесса НОУ «Ломоносовский лицей».


Диагностика повышения квалификации педагогическими кадрами НОУ «Ломоносовский лицей» содержится в Приложении «Сведения о педагогических кадрах».
10.5. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы основного общего образования
Финансовое обеспечение основной образовательной программы основного общего образования НОУ «Ломоносовский лицей» достигается частично за счет бюджетного финансирования, частично за счет родительских средств, что закреплено Уставом НОУ «Ломоносовский лицей».

10.6. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы

Материально-техническая база лицея способствует обеспечению реализации образовательной программы ООО НОУ «Ломоносовский лицей» и отвечает всем критериям создания соответствующей образовательной и социальной среды.

Критериальными источниками оценки учебно-материального обеспечения образовательного процесса являются требования Стандарта, требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2009 г. № 277, а также соответствующие методические рекомендации, в том числе:

· письмо Департамента государственной политики в сфере образования Минобранауки России от 1 апреля 2005 г. № 03-417 «О Перечне учебного и компьютерного оборудования для оснащения общеобразовательных учреждений»);

· перечни рекомендуемой учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов;

· аналогичные Перечни, утверждённые региональными нормативными актами и локальными актами образовательного учреждения, разработанными с учётом особенностей реализации основной образовательной программы в образовательном учреждении.

№ п/п
Перечень материально-технического оснащения НОУ «Ломоносовский лицей»
Необходимо/ имеются в наличии

1
Учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами педагогических работников
имеются

2
Лекционная аудитория
имеется

3
Помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, техническим творчеством
имеются

4
Необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности лабораторное оборудование
имеется

5
помещения для занятий музыкой, хореографией 
имеются

6
помещения для медицинского персонала
имеются

7
помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи
имеются

8
актовые и хореографические залы
имеются

9
спортивные площадки
имеются

10
гардеробы, санузлы
имеются

Все помещения обеспечены полными комплектами оборудования для реализации всех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, офисным оснащением и необходимым инвентарём.

Учебно-материальная база лицея достаточна для реализации Стандартов и инновационных педагогических процессов и вместе с тем требует последовательного развития и укрепления.


Соответствие материально-технической базы лицея целям и задачам образования подтверждено действующей Лицензией на право ведения образовательной деятельности.

10.7. Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования 

Под информационно-образовательной средой (или ИОС) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.
Создаваемая в лицее ИОС строится в соответствии со следующей иерархией:
- единая информационно-образовательная среда страны;

- единая информационно-образовательная среда региона;

- информационно-образовательная среда лицея;

- предметная информационно-образовательная среда;

- информационно-образовательная среда УМК;

- информационно-образовательная среда компонентов УМК;

- информационно-образовательная среда элементов УМК.
Основными элементами ИОС являются:
- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;

- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;

- информационно-образовательные ресурсы Интернета;

- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;

- прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность НОУ «Ломоносовский лицей» (бухгалтерский учёт, делопроизводство, кадры и т. д.).
Необходимое для использования ИКТ оборудование лицея отвечает современным требованиям и в полной мере обеспечивает  использование ИКТ в учебном процессе:

- в учебной деятельности;

- во внеурочной деятельности;

- в исследовательской и проектной деятельности;

- при измерении, контроле и оценке результатов образования;

- в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие лицея с другими организациями социальной сферы и органами управления. 
Информационно-образовательная  среда НОУ «Ломоносовский лицей» обеспечивает: 

информационно-методическую поддержку образовательного  процесса;


планирование образовательного процесса и его ресурсного  обеспечения;


мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательного процесса;


современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;


дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса (обучающихся, их  родителей (законных представителей),  педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе, в рамках дистанционного образования; 


дистанционное взаимодействие образовательного учреждения с другими организациями социальной сферы: учреждениями дополнительного образования детей, учреждениями культуры, здравоохранения, спорта, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности.

      Информационная образовательная среда в НОУ «Ломоносовский лицей» строится как интегрированная многокомпонентная система, компоненты которой соответствуют учебной, внеучебной, научно-исследовательской деятельности, измерению, контролю и оценке результатов обучения, деятельности по управлению лицеем. 

Компьютерный парк лицея включает в себя 16 стационарных компьютеров (не ниже Pentium II), 15 ноутбуков, 15 проекторов, 3 ксерокса, 4 принтера и другое периферийное оборудование, способное в полной мере обеспечить решение задач, поставленных ОП ООО.

Все компьютеры лицея подключены к локальной сети и имеют выход и Интернет. 

Электронный журнал ведется в рамках школьной образовательной сети Дневник.ру - единая информационная среда для эффективного взаимодействия учителей, учеников и родителей(http://dnevnik.ru). 

Учителя-предметники ведут уроки с использованием средств ИКТ и интерактивных технологий; подготовка учащихся к ОГЭ и ЕГЭ в электронном виде через систему "СтатГрад". 

Продолжается формирование лицейской медиатеки.

Библиотечный фонд лицея полностью укомплектован УМК, по которым ведется преподавание. (Приложение «Работа библиотеки».)

11. Формы аттестации и учёта достижений обучающихся


Аттестация - это установление факта и степени усвоения учащимися программного материала путем сравнения уровня их знаний и способов действий с требованиями программы и образовательного стандарта. Завершается эта процедура оцениванием.

Целями промежуточной аттестации являются:

· установление фактического уровня теоретических знаний учащихся по предметам обязательного компонента учебного плана, их практических умений и навыков; соотнесение этого уровня с требованиями образовательного Госстандарта во всех классах;

· контроль выполнения учебных программ и календарно-тематического графика изучения учебных предметов.

Задачи промежуточной аттестации: 

· определение успешности выполнения обучающимися учебного плана как в области освоения предметов в целом, так и в области усвоения отдельных их разделов;

· решение вопроса о продолжении обучения в рамках программ данного уровня в следующем классе;

· подготовка обучающихся к успешной сдаче экзаменов, предусмотренных итоговой аттестацией через обретение ими опыта участия в промежуточных формах аттестации.


Цель государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов – установление уровня освоения обучающимися федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования.
.

Задачи проведения итоговой аттестации учащихся IX класса:

· формирование объективной оценки качества образования обучающихся IX классов, освоивших образовательные программы основного общего образования;

· повышение ответственности НОУ «Ломоносовский лицей» за качество подготовки обучающихся на ступени основного общего образования;

· обеспечение преемственности основного общего и среднего (полного) общего образования;

· повышение уровня требований педагогических работников;

· создание условий для качественного комплектования классов и групп профильного обучения на III ступени общего образования, а также организации приема в учреждения среднего профессионального образования.


Аттестация учащихся НОУ «Ломоносовский лицей» осуществляется в соответствии с Положениями о промежуточной аттестации и итоговой государственной аттестации учащихся, в которых и отражены все особенности данного вида оценивания образовательных достижений лицеистов.


Формой учета индивидуальных достижений учащихся сверх минимума содержания образовательной программы являются результаты различного рода конкурсов и олимпиад. Данные об этих достижениях фиксируются в Приложении «Результаты участия учащихся НОУ «Ломоносовский лицей» в предметных олимпиадах и конкурсах».
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20 февраля 2016 года Негосударственное общеобразовательное учреждение «Ломоносовский лицей» (НОУ «Ломоносовский лицей»)  реорганизовано в Автономную некоммерческую общеобразовательную организацию «Ломоносовский лицей» (АНОО «Ломоносовский лицей») – свидетельство о государственной  регистрации некоммерческой организации  50 10680, выдано  Управлением Минюста России по Московской области.


АНОО «Ломоносовский лицей» является правоприемником НОУ «Ломоносовский лицей».


На основании вышеизложенного считать ООП ООО НОУ «Ломоносовский лицей»  действительной для АНОО «Ломоносовский лицей» до 2018 года.
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