Ключевые компетенции учащихся

Особое значение и опережающем интеллектуальном и духовно-нравственном развитии учащихся современная педагогика придает формированию у них жизненно важных компетентностей, в которых обобщаются их знания и опыт. В этом отношении весьма ценными являются рекомендации Комитета по образованию Совета Европы, в которых предлагаются два подхода к составу компетенций, которыми должны овладеть учащиеся общеобразовательных школ Европы. Первый подход связан с выделением компетенций, необходимых человеку в наиболее важных сферах человеческой цивилизации. В их числе: 

Политические и социальные компетенции – способность брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, урегулировать конфликты ненасильственным путем, участвовать в деятельности демократических институтов общества.

Компетенции, касающиеся жизни в многокультурном государстве – понимание различий между людьми и нациями, уважение друг друга, способность жить с людьми других культур, языков и религий.

Компетенции, касающиеся владения устным и письменным общением, в том числе владение несколькими иностранными языками.

Компетенции, связанные с возникновением общества или формации – владение новыми технологиями, способность критического отношения к информации, распространяемой СМИ, и рекламе.

Компетенции в сфере непрерывного образования. Способность учиться всю жизнь. 
В соответствии со вторым подходом предлагаются компетенции, представляющие собою, по существу, надпредметные умения и навыки (действия), необходимые человеку для решения собственных жизненных проблем и самореализации личности в любой сфере её жизнедеятельности. В основе этих компетенций лежат интеллектуальные, коммуникативные и деловые умения:

Изучать: уметь извлекать пользу из опыта; организовывать взаимосвязь своих знаний и упорядочивать их; организовывать свои собственные приемы изучения; уметь решать проблемы; заниматься самообразованием.

Думать: организовывать взаимосвязь прошлых и настоящих событий; критически относиться к тому или иному аспекту развития общества; занимать позицию в дискуссии и выковывать свое собственное мнение; видеть важность политического и экономического окружения, в котором происходит обучение и работа; оценивать социальные привычки, связанные со здоровьем, потреблением и окружающей средой; уметь оценивать произведения искусства и литературы.

Искать: запрашивать разные базы данных; опрашивать окружающих; консультироваться у экспертов; получать информацию; уметь работать с документами и классифицировать их.
Приниматься за дело: включаться в проект; нести ответственность; войти в группу или коллектив и внести свой вклад; доказать солидарность; уметь пользоваться вычислительными и моделирующими приборами; уметь организовать свою работу.

Сотрудничать: уметь сотрудничать и работать в группе; принимать решения, переживать разногласия и конфликты; уметь договариваться; уметь разрабатывать и выполнять контракты.

Адаптироваться: уметь использовать новые технологии, каналы информации и телекоммуникации; показать гибкость перед лицом быстрых изменений; показать стойкость перед трудностями; уметь находить новые решения.

Это компетенции, необходимые для жизни, решения собственных проблем в «жизненном мире» личности. Качественное, опережающее образование должно включать в своё содержание обе группы представленных компетенций, так как, овладевая компетенциями первой группы, ученик начинает системно мыслить, а компетенциями второй группы – действовать в окружающем мире. Вместе с тем качество образования нельзя сводить только к компетенциям, так как они не отражают всего объёма и качества образованности человека.

Но компетенции ни первой, ни второй группы не идентичны понятию «образованность», которое по своему содержанию гораздо шире всех компетенций вместе взятых. Компетентный человек -значит знающий, умеющий, а образованный – значит культурный, духовный, мыслящий, мудрый, приобщившийся к высшему знанию, которое не даётся непосредственно в опыте, а постигается другими путями. Образованный – это «человек знания», который относится к нему как к благу, как средству собственного саморазвития и самостроительства собственной личности.

